华中科技大学硕士研究生入学考试《综合化学》考试大纲

（考试科目：905）
一、考试说明

1. 考试性质

    该入学考试是为华中科技大学光学工程一级学科招收硕士研究生而设置的。它的评价标准是高等学校优秀本科毕业生能达到的及格或及格以上水平，以保证被录取者具有较好的化学理论基础。

    考试对象为参加全国硕士研究生入学考试的考生。

3. 评价目标

本课程考试的目的是考察学生对化学的基本概念、基本原理和基本方法的掌握程度和利用其解决化学技术领域相关问题的能力。

4. 考试形式与试卷结构

    （1）答卷方式：闭卷，笔试。

    （2）答题时间：180分钟。

    （3）各部分内容的考查比例：满分150分。

有机化学        60% 

综合化学        40% 

    （4）题型：以分析、计算题为主。

二、考察要点

1. 无机化学
原子结构：原子中的电子，元素周期系；化学键与分子结构：

化学键理论，分子间的相互作用，晶体结构；

配位化学：配位化学的基本概念，配合物的化学键理论，配位平衡；
酸碱平衡：酸碱理论，酸碱平衡及其移动，酸度计算；
沉淀平衡：溶度积与溶解度；沉淀的生成和溶解；
2. 分析化学
定量分析化学及数据处理：理解系统误差、随机误差的产生原因和减免方法；
掌握有效数字、有效数字位数确定、有效数字的运算法则和修约规则；绝对误差、相对误差、偏差、平均偏差、相对平均偏差、标准偏差、相对标准偏差的表示方法及其计算；平均值的置信区间计算；少量数据的统计处理；提高分析结果准确度方法。
重量分析法：影响沉淀溶解度的因素；重量分析对沉淀形式和称量形式的要求；掌握重量分析结果的计算，了解沉淀洗涤、烘干和灼烧温度的选择原则。
吸光光度法：掌握光吸收基本定律，了解比色和分光光度法的有关仪器；掌握显色反应及关影响因素及光度测量误差和测量条件的选择；示差分光光度法；了解应用分光光度法测定络合物的组成及弱酸的离解常数。
3. 物理化学
化学热力学：热力学第一定律及其应用，掌握热力学第一定律及应用热力学第一定律计算等温、等压、绝热等过程的内能变化、焓变化、热和功；热力学第二定律；熟练掌握两组分双液系、固-液体系的各种相图的绘制、分析和应用，了解三组分体系的组分浓度的等边三角形表示方法的特点；熟练掌握化学反应的等温方程式和等压方程式，ΔrGmθ的意义和应用，熟练掌握Kpθ及相关计算，了解温度、压力和惰性组分对平衡的影响及其计算。

胶体和界面化学：理解气-固表面的吸附本质及吸附等温线的主要类型，胶体分散体系和大分子溶液，胶体分散体系的基本特性和胶体分散体系的动力、光学、电学性质和特点及这些性质和特点的应用。
电化学：明确电解质溶液迁移数、电导率、摩尔电导率、离子迁移率的概念及它们与溶液浓度的关系和应用，掌握电解质的离子平均活度系数的意义和计算，了解强电解质溶液理论，可逆电池的电动势及其应用，掌握可逆电池的概念，熟练掌握电池符号的正确书写方法，正确写出电极反应、电池反应，了解化学电源的类型及应用。
光化学：光化学定义、研究对象，光与物质相互作用，激发态，光化学反应。
4. 有机化学

卤代烷：卤代烷的命名、结构、性质与制备，亲核取代反应，有机金属化合物。
烯烃：烯烃的命名、结构、异构、性质和制备，消去反应机理，亲电加成反应机理，碳正离子的稳定性。

炔烃和二烯烃：炔烃的命名、结构、异构、性质和制备，共轭作用，超共轭作用，共轭二烯烃。
芳烃：苯的结构、共振论，苯衍生物的异构、命名及物理性质，苯环上的亲电取代反应及机理，苯环上亲电取代反应的定位规律，多环芳烃，卤代芳烃。
醇、酚、醚：醇的结构、命名和性质，酚的结构、命名、性质和反应，醚的结构、命名、性质和制备，环醚

醛、酮、醌：醛酮的结构、命名、性质和制备，醛酮的亲核加成反应，醛酮的氧化和还原，醌的反应。
含氮化合物：硝基化合物的结构、命名、性质和制备，胺的结构、命名、性质和制备。
含硫、磷和硅的化合物：硫醇、硫醚、砜，叶立德，有机硅烷。
芳杂环化合物：杂环化合物的分类和命名，五元杂环化合物，六元杂环化合物。
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