
硕士研究生入学考试大纲
614教育技术学

考试性质
该考试是为招收教育技术学学术硕士而设置的具有选拔性质的考试科目，其目的是科学、公平、有效地测试考生是否具备攻读教育技术学学术硕士学位所必需的基本素质、一般能力和培养潜能，评价的标准是高等学校本科毕业生所能达到的及格或及格以上水平，以利于在专业上择优选拔，确保教育技术学学术学位硕士研究生的招生质量。
考查目标
具有运用教育技术学基本理论、教学系统设计一般方法和教育技术科学研究方法解决教育信息化建设、管理、应用、评价等问题的能力。
具有较强的逻辑分析和推理论证能力。具有较强的文字材料理解能力和书面表达能力。
考试形式和试卷结构
（一）试卷满分及考试时间
试卷满分为150分，考试时间为180分钟。
（二）答题方式
答题方式为闭卷、笔试。不允许使用计算器。
（三）试卷包含内容
教育技术学导论：5小题，共55分
教学系统设计：4小题，共50分
教育技术学研究方法：4小题，共45分
四、考查内容
（一）教育技术学导论
这部分主要考查考生对教育技术学基本理论和方法的理解和应用。
试题涉及的内容主要有：
1.技术与教育技术
技术、主体技术、客体技术、教育技术的定义、教育技术的范畴

2.教育技术的起源与发展
国外教育技术的发展简史、视听教学的发展与相关概念、程序教学的发展与相关概念、系统化教学的发展与相关概念、教育技术的演化进程、教育技术学的形成
3.教育技术学的理论基础与基本理论
学习理论、教学理论、传播理论、系统科学理论、媒体理论

4.教育技术学的实践领域
教育信息化的概念与特征、基础教育信息化的发展内容、信息技术支持的教与学、信息化学习方式及其趋势、现代远程教育的概念与内容、教育技术应用的新领域
（二）教学系统设计
这部分主要考查考生对教学系统设计的基本性质、一般过程，以及教学系统设计各组成要素的设计与开发方法的理解、应用和综合能力。
试题涉及的内容主要有：
1.教学系统设计的基本概述
教学系统设计的定义、特征、层次和一般过程模型；迪克-凯利、肯普、ADDIE等几种典型的教学系统设计过程模型，及其相互之间的特征比较。
2.学习需要分析与教学目标编写
学习需要的基本定义；学习者特征分析；教学任务分析的一般方法，包括层次分析法、归类分析法、信息加工法等；加涅的学习结果分类；布鲁姆的目标领域划分；教学目标编写的一般方法；典型的行为动词应用。
3.教学模式与教学策略设计
客观主义与建构主义在学习观、知识观上的对比分析；有意义的接受学习；发现学习；加涅的九大教学事件；连通主义的学习观；基于问题的学习；基于项目的学习；抛锚式教学；支架式教学；梅瑞尔的成分显示理论与首要教学原理；教授事实、概念、程序和原理的方法。
4.学习环境、教学媒体与认知工具
学习环境的基本概念；教学媒体的基本概念；教学传递系统；学习管理系统；梅耶的多媒体教学原则；建构主义学习环境；认知工具的基本类型。
5.学习结果评定与教学设计成果评价
学习结果测评的目的与功能；学习评价的基本类型，包括标准参照评价与常模参照评价；诊断性评价、形成性评价和总结性评价；定量评价与定性评价等；学习结果评定的基本方法，包括测验题目编制、表现性评价标准的设计等；核查表、等级量表和量规的特征，及其设计方法；教学设计成果评价的基本类型；教学设计成果的形成性评价方法。
（三）教育技术学研究方法
这部分主要考查考生对教育研究的原理、一般步骤和主要研究方法的掌握，以及提出研究问题、选择适当的研究方法并能规范运用研究方法、写出研究论文或研究报告的能力。
试题涉及的主要内容有：
1. 教育技术学研究方法的概述
教育技术研究的概念及意义；研究的过程与研究过程中的活动；教育研究的分类；教育技术学研究的对象。
2. 研究的选题与设计
选择和确定研究问题的意义；研究问题设计的基本术语；研究问题的提出；研究问题的陈述；国内外信息技术教育领域的研究内容、研究热点。
3. 文献检索
查阅文献的意义；文献检索各类和分布；文献检索过程和方法；文献整理与解释；写作文献综述。
4. 研究设计
研究设计的基本内容和过程（研究目的、选择对象、选择研究方法、研究变量、选择工具、选择研究环境和步骤、选择数据整理和统计分析的方法）；保证信效度的设计方法；研究抽样、确定样本大小的方法；研究变量的基本类型和操作型定义；设计研究变量和使用操作性定义的方法；研究计划和申报书的制定与撰写。
5.不同研究方法的应用
调查研究、实验研究、内容分析、社会网络分析、评价研究、行动研究、基于设计的研究、质的研究八个研究方法的特点及适用范围；不同研究方法的一般程序和相关因素；不同研究方法的设计与应用技巧。
6. 研究论文的撰写
研究结果解释的内容和原则；研究结果解释的方法；研究结果解释的概括性和理论建构；因果分析的基本方法；研究论文和报告撰写的意义和特点；研究论文的撰写和行文格式要求。

